

山西省扎实开展党史学习教育

从党史中汲取奋进力量

人民日报记者 胡健 乔栋

伴随着电子屏幕的切换，主讲人讲解声响起：“李大钊率先在中国介绍、宣传和研究马克思主义……”4月9日，晋能控股煤业集团塔山煤矿党委组织党员干部正在“有声党建工作室”内学习党史知识，党员们聚精会神。

开展党史学习教育以来，山西省高度重视、精心部署，准备充分、启动及时，有序推进、见行见效，遵照习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神迅速制定活动方案，迅速落实中央党史学习教育领导小组的安排部署。

强化政治自觉，高标准开展党史学习教育

党史学习教育动员大会刚刚结束，山西省委书记楼阳生立即主持召开专题会议，就深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神、成立党史学习教育组织领导机构、召开全省党史学习教育部署会、制定全省开展党史学习教育实施方案等作出具体安排。

2月22日上午，山西省委常委会专题学习习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神，审议通过《中共山西省委关于开展党史学习教育的实施方案》。下午，山西省委召开全省党史学习教育部署会，楼阳生就全省开展党史学习教育提出“五个抓好、五个做到”“五个带头”的明确要求，即：抓好专题学习，做到学史明理、强化理论武装；抓好政治引领，做到学史增信、保持战略定力；抓好专题培训，做到学史崇德、传承红色基因；抓好实践活动，做到学史力行、锤炼过硬党性；抓好专题民主生活会、组织生活会，做到鉴往知来、勇担职责使命。县处级以上领导干部要带头履行领导责任，带头深学、深悟，带

头深入实际办实事、解难题，带头改革创新、攻坚克难，带头真抓实干、开创新局。

3月2日、3月16日，山西省委常委会先后两次举行党史学习教育专题学习暨省委中心组学习会。在学习会上，省委常委们进行了学习体会交流，进一步深化了对党的百年奋斗史，对马克思主义中国化成果特别是习近平新时代中国特色社会主义思想的理解。

3月18日，山西省以电视电话会议的形式举行党史学习教育中央宣讲团宣讲报告会，各市、县（市、区）设分会场。山西云媒体对报告会作移动直播，让党员能够直接聆听宣讲团报告。

3月21日，山西省委召开党史学习教育巡回指导工作动员部署会，要求巡回指导组把发现问题和总结经验、选树典型结合起来，科学统筹安排各项工作，切实提高巡回指导工作质量，为全省党史学习教育持续走向深入、取得扎实成效提供有力保障。

3月23日至29日，党史学习教育省委宣讲团完成各市首轮集中宣讲。

为了把党史学习教育成果转化为工作实际成效，今年全国两会后，山西省委统一部署，省委常委、省人民政府副省长、省高级人民法院院长、省人民检察院检察长，围绕分管领域，聚焦群众呼声，深入基层开展调研，面对面倾听群众诉求、征求群众意见建议，现场办公为大家办实事、解难题，切实推动解决人民群众“急难愁盼”的问题。

创新方式方法，打造线上线下学习“矩阵”

正月刚过，三晋大地掀起了党史学习教育的热潮。

春季学期伊始，山西在全省85所高

校、7807所中小学开展党史学习教育主题的“开学第一课”，引领学子赓续红色血脉。

太原师范学院附属中学结合学科特点讲党史，语文学科诵读红色经典课文，地理学科讲述红军长征沿线自然风貌和风土人情，政治学科通过不同时期共产党员先进事迹讲解政治理论，用贴近学生的话语体系教育引导学生爱党、爱国、爱社会主义。山西医科大学20余名党政干部及16名基层党组织书记同时走上讲台，讲授党史。

学习动能迅速传递。“历史是最好的老师。吕梁是红色老区，有许多党史学习的活教材。”山西省吕梁市委宣传部部长田安平介绍，“吕梁市第一时间部署开展学习教育，引导党员干部群众知史爱党、知史爱国，讲好中国共产党百年历程中的吕梁故事。”

山西华阳新材料科技集团有限公司的党员们最近在手机端进行了一场大比拼：“这个‘H5’动画特别有意思，通过答题来‘闯关’‘上分’。”该公司融媒体中心主任任志清说，公司还通过制作短视频的方式，帮助更多基层党员进行党史学习教育。

精准对接需求，解决老区群众“急难愁盼”问题

结合“我为群众办实事”实践活动，山西积极组织学党史、践初心、兴老区实践行动，解决老区群众“急难愁盼”问题，真正把党史学习教育转化为为民服务的务实举措。

山西省阳泉市是“百团大战”所在地。4月1日，阳泉城区上站街道德胜街社区，一场特殊的认领活动正在进行。结合正在开展的党史学习教育，阳泉城区区委常委集体到上站街道德胜街社区，领办民生问题。

“圪台村到白羊墅村通村道路破损严重”“鸿龙二期护坡坍塌后，有较大的安全隐患”“后底沟南巷汛期排水不畅”……问题交办环节，镇（街道）、村（社区）的基层干部和党员代表、居民代表在前期精心调研、广泛征求群众意见的基础上，精准制定了“需求清单”，提出了涉及群众切身利益的问题。

当天活动共领办民生问题12个。阳泉城区区委书记韩加政表示，按照“切口小、发力准、效果好”的标准，从群众身边的“微心愿”出发，从群众的“急难愁盼”问题出发，卡片式管理，台账式验收，有诺必践，承诺必办，切实解决群众最关心、最直接、最现实的问题。

平型关大捷所在地灵丘县加快改变城乡面貌，为全县82个村修建垃圾分类设施、40个村修建污水处理设施、48个村修建公共浴室，努力建设“有颜值”的美丽乡村。左权将军牺牲地左权县开展为民事“十大活动”，组织党员干部走访慰问老战士、烈士家属、退伍老兵，面向各行业劳动者开展法律援助、技能培训、就业招聘、困难帮扶等行动，针对老年人群体推出多样化助老服务和社区居家养老服务。

原载《人民日报》2021年4月12日04版

奋斗百年路 启航新征程

学党史 悟思想 办实事 开新局

段盼平：和太原地铁一起成长

从高铁到地铁

段盼平是个地道的山西娃，大学毕业后的近十年，一直工作在中国高铁建设的施工一线，并逐渐成为技术骨干，先后参建了吉图珲客专、连盐铁路等重大铁路工程，成了高铁建设的行家里手。

2018年，得知家乡正在修建第一条地铁线路，他心动了，迫切希望利用多年所学回馈家乡，助力太原更快更好发展。于是，他回到山西，应聘进入太原市轨道交通发展有限公司。

从高铁到地铁，虽同属轨道交通领域，但一字之差，建设过程也不尽相同。而且，地铁2号线是太原的第一条地铁线路，也是首次提出“绿色地铁”的设计理念，这项工作基本处于“零起步、无基础”状态。

那时，他还是个刚步入地铁领域的“门外汉”，挑战从入职后便已开始。

引进先进技术

要实现“绿色”二字绝非易事，按照公司“走出去、引进来”总体战略部署，段盼平先后奔赴上海、广州、青岛、厦门，在各城市的地铁公司里考察学习，对标一流，总结先进城市的经验。回来后，他用6个月的时间，加班加点，制定了一套为太原量身打造的《绿色地铁实施方案》。至此，太原绿色地铁建设有了“指南”。

怀揣着这套《方案》以及对太原地铁的热爱，他赴京拜访中国工程院的江亿院士。对方是国内建筑节能领域的技术专家，其科研团队拥有顶尖的创新技术成果。

江亿院士对太原地铁不甚了解，但听段盼平详细阐述了太原绿色地铁建设的思路和规划后，出于对山西的独有情怀，最终同意为太原地铁出谋划策。这意味着，江亿院士主持的研究成果，将在太原绿色地铁建设上落地实施。

站内有“春风”

在段盼平等“地铁人”的努力下，太原地铁通过与江亿院士团队合作，应用新技术，优化环控方案，在通风系统的“呼吸”下，实现了站内空气的吐故纳新，且采用自然补风，大幅度降低了通风能耗。若是盛夏时乘坐太原地铁，行走在车站大厅，可以感觉到四处涌动的阵阵微风。

而且，地铁2号线一期的体育馆、电子西街两座车站，作为节能示范站，被列入了国家“十三五”重点研发计划项目科技示范工程。段盼平说，这两座示范站，相比其他车站，预计年能耗降低20%以上，将会在我国的公共建筑节能领域发挥示范引领作用。顺利推广后，未来1号线、3号线单个车站年电耗有望降低至100万度以下。

从一纸蓝图到开通运营，太原地铁历时4年9个月建设。其间，在一张白纸上“作画”，段盼平尽力绘出了属于自己的最美色调。

本报记者 李涛

时代新人说
——学党史、守初心

邂逅西山樱花节 最美风光在太原